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Цель классного часа: познакомить ребят с трагедией белорусской деревни, 



      уничтоженной фашистами в 1943 году. 

Ведущие: учитель и два заранее подготовленных ученика

Слово учителя: Весь мир, ребята, приближается к знаменательной дате -65-й 
годовщине победы советского народа в Великой Отечественной войне.
( на экране- 1-2 слайды презентации)

Еще в августе 1939 года между СССР и Германией был заключен пакт о ненападении. Замаскировав свои агрессивные замыслы, гитлеровцы активизировали подготовку к войне с Советским Союзом. Наряду с разработкой военно-стратегических планов, тщательно готовилась программа чудовищных злодеяний на территориях, которые фашисты предполагали оккупировать.

Государственная тайная полиция фашистской Германии приступила к разработке генерального плана «Ост» - плана массового уничтожения и порабощения народов Восточной Европы, включая народы Советского Союза. План предусматривал уничтожение, разобщение, выселение и превращение  в рабов славянских народов, ликвидацию их государственной независимости и национальной культуры.


Ученик 1. Находясь на западном рубеже Родины, Белоруссия оказалась под первыми ударами вооруженных до зубов фашистских грабителей.


Оккупировав летом 1941 года территорию Белоруссии, фашисты устраивали на белорусской земле так называемый «новый порядок» -режим террора, насилия, рабства.

Везде, где ступала нога захватчика, совершались неслыханные по своей жестокости преступления, жертвами которых становились мирные жители. Гитлеровские палачи последовательно и систематично проводили массовое уничтожение мирного населения. Они истребляли сотнями тысяч ни в чем не повинных людей, применяли изощренные методы пыток, жгли, травили собаками, вешали, умерщвляли в душегубках, морили голодом, расстреливали. «У тебя нет сердца, нервов, на войне они не нужны. Уничтожай в себе жалость и сочувствие, убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, - убивай, этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семье и прославишься навеки»,- говорилось в обращении немецко-фашистского командования к солдатам.

Осуществляя на практике человеконенавистнический план «Ост», гитлеровцы проводили против мирного населения карательные операции. Во время этих операций погибло большое количество советских людей, в том числе и жители мирной белорусской деревни Хатынь.

Учитель (показывая на карте территорию Белоруссии). Хатынь. Ни на одной самой подробной карте мира вы не найдете сегодня этой белорусской деревни. Она была уничтожена фашистскими карателями весной 1943 года. Уничтожена, спалена вместе со 149 жителями: стариками, женщинами, детьми.
(Стих читают оба ученика -ведущих, учитель завершает чтение)

Ученик 1.

Говорят, 

В белорусских дремучих лесах,

На веселой поляне

Всегда красовалась деревня.

Словно птичье гнездо среди звонких деревьев,

Словно песня лесная

С озерною синью в глазах.

Называлась деревня Хатынь.

Говорят,

Просыпалась она раньше всех,

Всех поздней засыпала,

И шептанье листвы

Над ночными лугами, бывало,

Доносилось, как шепот влюбленных парней и девчат.

Говорят, огороды за хатами

Пахли ботвой,

И на грядках зеленых

Растили и лук, и картошку.

Плыло солнце в зените,
Лучами скользя по окошку,

Чистый воздух струился,

Полынный, парной, ветровой.

Говорят,

Там работали за совесть всегда, 

Не за страх.

Уважали извечно умелые крепкие руки,

А когда танцевали –

Земля колыхалась в округе,

И стволы сотрясались

В могучих окрестных лесах!

Хлебом-солью гостей

Привечали всегда, говорят,

Говорят,

Что любили дарить им букеты лесные,

А на хатах беленых

Печатались тени резные,

И оранжевой бронзой 

Под осень шумел листопад.

Были в дружбе верны.
Ученик 2 продолжает.
…Ночью там, говорят,

Две соседние хаты 

Огнем охватило однажды.

Кров не свой, а соседский,

Спасать сразу кинулся каждый,

И под натиском этим

Беда отступила от хат.

Говорят,

Что в Хатыни,

Прорытые в чистой воде,

Светлой жизнью звенели

Четыре веселых колодца.

Было принято здесь:

Если чья-то пропажа найдется,

Оставлять у колодца 

Находки случайные те.

И лежали здесь варежки,

Детские куклы, носки,

Кошельки и косынки,

Пока не найдут их владельцы.

О, деревня Хатынь!

Облаков белоснежных мазки!

В малахитовый цвет

Ты весною спешила одеться.

И тогда шли селяне

С зеленою веткой в руке

К двери каждого дома -

Такой заведен был порядок.

Сколько хат – столько веток,
Огонь полыхал в очаге,

И пеклись караваи,

Чтоб был урожай и достаток.
Учитель.

Говорят,

В белорусской деревне Хатынь

Жизнь, как улей весенний,

Напряженно и звонко гудела!

Словно осень – щедра

И чиста, как апрельская синь,

И добру, как труду.

Там, казалось, не будет предела.

Ученик 1. Страшная трагедия Хатыни свершилась ранним мартовским утром. Отшумел метелями февраль. Уже не в валенках- в сапогах шагал по первым проталинам март. Он позвал из теплых краев скворцов и жаворонков. Молодой смолкой-живицей заживлял раны от пуль на соснах и елях. Белоствольные березки набухали соком. Правда, кукушки еще не было слышно. Она прилетит, когда оденется листвою старый, с корявою корою, дуб. А в остальном март не мешкал, пришел, долгожданный, в отведенную ему пору. Ему, гомонливому первому месяцу весны, радовались луга и поля, птицы, деревья и люди. Но чуялась в вешних звуках и запахах какая-то тревога. Словно неуловимый, таинственный призрак беды навис над Хатынью. 

Уже третий год топчут чужеземцы Белую Русь, милую землю. Может, из дальних деревень Логойщины ветер пригнал сюда это ощущение тревоги и настороженности? А может, то был запах гари?
До Хатыни доходили вести, что оккупанты много уже сожгли деревень и сел. Словом, никогда еще не было так тоскливо и маятно жителям Хатыни, как в то мартовское утро.
-Что-то у меня нынче душа не на месте,- говорил соседу старый колхозник Константан Устинович Карабан. – Недоброе чует душа. Слышите, собака воет? С чего бы это? А еще гляньте: кота нет в хате. Где кот? Еще вчера вечером подался куда-то из дому и нет. А что это? Примета. Недобрый знак. Быть какой-то беде. От нее кот и удрал.

-Не выдумывай пустого, Устиныч,- успокаивал старика сосед,- а у самого тревожно билось сердце. И он, тоже не молодой, сухой, как щепка, дед Андрей, верил в стародавние приметы. И у него в хлеву все утро мычит и мычит корова, словно бы выскочить, удрать хочет из хлева. Ой, недобрый знак! Скотина, она нутром чует какую-нибудь перемену или беду… Вот, опять мычит…





(Пауза, слайд 3)

Учитель. …Старик держит мальчика как будто над всей землей. Такое каменное и такое легкое тело мертвого ребенка. Глаза старика черной бездною свидетельствуют, что здесь произошло, в Хатыни. И спрашивают у всего мира: так что же здесь было, неужели это правда, люди, то, что с нами было, что с нами делали?..
… Налетели, нахлыгули каратели. Все люди были в деревне, не успели еще разойтись по делам, когда в Хатынь на машинах ворвалось около 300 фашистов. Командовал ими эсесовец, матерый палач Дирлевангер, давно уже купанный в людской крови, умывшийся слезами вдов и сирот, девчат и матерей. Он приказал всех хатынцев выгнать из хат на деревенскую улицу. Солдаты, вооруженные автоматами, пулеметами, гранатами, в стальных касках, затопали, загремели по дворам, по хатам, по амбарам и сараям. В каждую щель, в каждый закуток заглядывали. Всех гнали на улицу: мужчин, стариков, женщин, детишек, больных и слабых старух. Кто успел обуться, а кто и босиком. Тех, у кого старость или болезни отняли ноги, вели под руки соседи и близкие; тех, кто еще не научился ходить, несли на руках.
-Шнель! Шнель! – подгоняли прикладами людей каратели.


Несла на руках грудного младенца  Вера Яскевич. Это был ее первенец. Бессловесный, он еще не мог спросить, куда мама идет, куда несет его. Он не видел, что мама словно окаменела, не видел ужаса в ее глазах. «И куда же нас гонят?- думает объятая горем молодая мать.- Что эти злыдни с нами сделают?»


-Шнель! Шнель!- тычут каратели прикладами в спины людей. Уже всех  одну толпу собрали, всех подряд загоняют в овин. А в толпе уже слышны причитания:

-Боже милостивый! Сжалься! Пощади! Нас же на смерть гонят! Сожгут нас в этом овине. Ой, беда, беда!..


Как слепого лирника, вели люди под руки Иосифа Ивановича Рудака. Не столько годы, сколько давняя болезнь скрутила его, приковала к постели. Прикладами подняли Иосифа Ивановича каратели:

-Шнель! Шнель!


В ноги им бросилась его жена, сухонькая, изведенная горем бабушка Прасковья.


-А куда ж вы его забираете, куда тащите больного, старого?-просила, молила Прасковья.


-Он сгорит! –гаркнул фашист.- И ты сгоришь! Всех в огонь! Партизаны!


Партизаны… Это они-то, старые, больные, в чем дух держится,- партизаны? А эти чумазые, мал-мала-меньше детишки Иосифа Барановского – тоже партизаны? Самого младшего Барановский нес на руках. Остальные,- а их было семеро, мальчуганов и девчушек,- как гусята за гусыней, шли за матерью. Они испуганными глазенками заглядывали в ее застывшие, выплаканные глаза, сами плакали, грязными кулачками утирали слезы. Те, что постарше, с тревогой глядели на вооруженных солдат, подталкивали мать, тихо шептали:

-Бежим, мама!..


А куда бежать? Стволы пулеметов, автоматов нацелены в спины. Смерть глядит и в лица людям. Не убежать, не защититься, не спастись от нее, неумолимой…

И вот в овине уже полно людей: мужчин, женщин, стариков и старух, грудных детей и подростков.


Ученик 2. Тут-то и началась самая страшная часть трагедии.


О ней уже позднее рассказывал Иосиф Иосифович Каминский, единственный взрослый житель Хатыни, чудом спасшийся в тот жуткий день, не сгоревший вместе со всеми.


-Загнали нас всех в овин, а в том овине под крышей голуби летали. Через круглую дыру под коньком вылетают, прилетают. Люди добрые! Как я в те горькие минуты завидовал голубям: они могут прилететь, могут вылететь. А я, жена моя и дети, родичи и соседи – в ловушке. И не выйти нам из нее на волю. Гляжу – втолкнули соседей моих, Рудакова с женой и малыми детишками. Ведут, вталкивают в овин Иосифа Барановского, жену его и восьмерых детей. Они к матери липнут, у отца на ногах виснут, плачут. Беда.  Мука лютая… Гляжу – ведут, швыряют в овин Александра Новицкого, жену его и деток. Семеро детей у Новицких.

Жарко, душно стало в холодном, просторном овине. Всех хатынцев вместил пустой сараище. Поскрипели и затворились снаружи ворота. «Ой, беда, беда, деточки!»- голосят, рыдают со всех сторон.


И вдруг все причитания прервал жуткий крик:

-Горим!..

«Всё!- ужаснулся я, - прощай, белый свет!» А пламя уже снаружи пролизало саму крышу. Люди бросились к воротам. Стали колотить ногами, плечами навалились. Затрещали ворота, распахнулись. Свежим ветром дохнуло в овин, свинцовым ливнем хлестнуло… Люди назад ринулись, в овин, а на них уже падали охапки горящей соломы, дышавшие огнем стропила, жерди… Как в кузнечном горне. Трещат волосы, дымится одежда. Рядом со мною мой 15-летний сын Адам. Кричу сыну прямо в ухо: «Под ногами людей пробирайся к воротам!» Пополз он, я – за ним. Выползли. Адам вскочил и, пригнувшись, побежал за овин. Догнали его вражьи пули. Упал сын, подкошенный очередью из автомата. Горе камнем сдавило мне сердце. Бросился я к сыну, а фашист и по мне очередью. Упал я.  Подошел солдат и давай меня сапогами пинать, прикладом бить. Подумал злыдень, что я уже мертв, что покинула меня живая душа. Не видел, как тот солдат отошел от меня. Не видел и не слышал, что творится в том овине и вокруг. Как сном забылся…
Как сном… В луже крови лежал Иосиф Каминский. Он уже умирал, с белым светом прощался. Он уже не видел и не мог видеть, как догорал овин, как догорали в том овине дети, догорали их отцы и матери, деды и бабушки, догорала жизнь Хатыни…
Ученик 1. Догорала жизнь Хатыни. А каратели еще расхаживали по дворам, грузили в грузовики коров и свиней, волокли швейные машинки, кадушки с салом, подушки, чугуны и лохани.
Догорали жизни людей, их доля, их песни, их мечты и надежды. Занялась уже вся деревня, когда до ниточки, до зернышка очистили каждую хату.

149 живых душ сожрало лютое пламя. 149 живых сердец поглотил лютый пожар.
Еще и назавтра, и на третий день над остывшим пепелищем стоял густой, тяжелый запах. Не давал дышать этот запах смерти и горя.

Кроме Иосифа Каминского еще двум жителям Хатыни, двум мальчишкам Вите Желобковичу и Антону Барановскому удалось живыми выйти из огненного ада. ( слайд 4) 


…Когда под напором десятков людей рухнули двери сарая и люди, полные ужаса, в охваченной пламенем одежде, бросились врассыпную, фашисты открыли по убегавшим огонь.


В горящей одежде, крепко держа за руку 7-летнего Витю, бежала Анна Желобкович. Она старалась прикрыть своим телом сына от пуль и вдруг упала, скошенная свинцовой смертью. Упала, увлекая за собой раненного в руку Витю. Так и пролежал он до ухода карателей у трупа самого родного человека – матери, дважды подарившей ему жизнь.

Из 9 детей Иосифа и Анны Барановских уцелел один 12-летний Антон. Выбежав из горящего сарая, он был ранен в обе ноги, упал, и гитлеровцы приняли его за мертвого.

(Пауза)В память сотен белорусских деревень, уничтоженных немецко-фашистскими оккупантами, в январе 1966 года было принято решение о создании мемориального комплекса ХАТЫНЬ.
Бежит, устремляясь вперед, широкая асфальтированная лента шоссе Минск-Витебск. Обычные дорожные знаки по сторонам. И вдруг справа, на 54-м километре,- тревожный указатель…






(слайд 5)

ЭКСКУРСИЯ ПО МЕМОРИАЛУ.



Идет рассказ учителя.

Смолкают песни, обрываются оживленные разговоры. Машины меняют маршрут – поворачивают к месту трагедии. Каждый километр четко отбивают белокаменные глыбы – первая, вторая,…пятая. 


И вот – мемориал.
Приезжайте сюда,

Здесь из бронзы стоит Человек,

Вглядитесь в него и замрите:

Это он, молчаливый свидетель событий

Встал сквозь грозные пытки,

Чтоб Память взывала вовек.

Тот проклятый огонь опалил его плечи большие

И могучие руки,

Познавшие твердость земли.

Эти руки навстречу любимой спешили,

Поднимали детей,

Добрый трактор умело вели.

Посадили те руки

Зеленые  саженцы в почву.

Столько сена скосили-

Поднялся бы стог до небес.

Пел о них соловей

Белорусскою тихою ночью,

К ним с приветливым шепотом

Ветки протягивал лес.

А теперь эти руки держат мертвое тело ребенка,

Чей-то Бронзовый мальчик,

Не сумевший уйти от огня…

Слышу я, как в округе,

Пронзительно тонко 

Крик смертельный застыл

И оттаял в ушах у меня.

-Мама!- мальчик кричал.

Обожженные губы сводило,

И метался огонь

В волосах его, цвета пшена.

О, прислушайтесь, люди!

Как крик нависает над миром

И какими словами наполнена здесь тишина!

Вы ответьте на крик, отзовитесь

И маму найдите!

Он без мамы не может,

Закованный в бронзу малыш.

Помнит губы ее и волос золотистые нити.

Где ж ты, мама, теперь?

Что ж ты, мир, виновато молчишь?

Мама будет любить,

Будет ласково голову гладить,

Наклоняясь к кроватке, целуя родное лицо.

Где ты, мама?
Спаси!

С этим пламенем жутким не сладить.

Дай мне руки твои!

Разорви огневое кольцо!

Где ты, мама?..

Сгорела…

Сгорели все мамы Хатыни.

И все дети сгорели,

И все сожжены старики.

Приезжайте сюда,

Поклонитесь скорбящей святыне

И к земле припадите,

Где травы доныне горьки…






(слайд 6, как 1)

В центре хатынского монумента возвышается бронзовая скульптура Непокоренного Человека – человека, вынесшего на своих плечах все тяготы войны, вставшего живым из огня. Боль, гнев, скорбь и месть выражены на его лице. А руки, натруженные крестьянские руки горестно и бережно держат тело замученного ребенка. Эта скульптура изображает как бы вышедшего живым из огня Иосифа Каминского и его сына Адама. 




Справа от скульптуры увековечено место сожжения хатынцев. (слайд 7)
 Черные гранитные плиты символизируют обрушившуюся крышу сарая, образно рассказывают о разыгравшейся здесь трагедии. Клинообразная дорога из белого мрамора символизирует последний путь жителей Хатыни. 
(слайд 8)
Прислушайтесь, люди, сердцем прислушайтесь!.. И вы услышите тяжелый топот кованых сапог и глухие стоны погибших. Останки сожженных хатынцев покоятся в братской могиле. Над могильным холмом – Венец Памяти из белого мрамора. На нем – обращение вставших из пепла хатынцев ко всем живым:

«Люди добрые, помните: любили мы жизнь, и Родину нашу, и вас, дорогие. Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть скорбь и печаль обернутся в мужество ваше и силу, чтоб смогли вы утвердить навечно мир и покой на земле. Чтобы отныне нигде и никогда в вихре пожаров жизнь не умирала!». 

И наш ответ погибшим:

«Родные вы наши. Головы в скорби великой склонив, стоим перед вами. Вы не покорились фашистским убийцам в черные дни лихолетья. Вы приняли смерть, но пламя любви вашей к Родине нашей советской вовек не погаснет. Память о вас в народе бессмертна, как вечна земля и вечно яркое солнце над нею!»
Дорожка из серых железобетонных плит ведет экскурсантов к бывшей деревенской улице. На месте каждого из 26 сгоревших домов лежит первый венец сруба. Только он сделан не из дерева, а из бетона. Внутри каждого сруба – тревожный силуэт обелиска, увенчанного колоколом. На обелиске – мемориальная плита с фамилиями и именами не покорившихся врагу, заживо сожженных хатынцев. (слайды 9-11)
Обелиски, обелиски, обелиски. И колокола. Их 26. Это хатынский набат. Он усиливает драматизм. Гневно, тревожно, обличающе рассказывает миру о трагедии белорусской Хатыни. И предостерегает: «Люди! Будьте бдительны!»
Где бы ни был ты, куда бы ни забросила тебя судьба, нигде на земле, кроме Хатыни, ты не увидишь «Кладбища деревень», деревень, уничтоженных фашистами вместе с людьми. Уничтоженных и не восстановленных. 

       (слайд 12)
Летом 1944 года Красная Армия освободила от немецко-фашистских захватчиков всю территорию Белоруссии. Советские люди активно включились в восстановительные работы. Сейчас в республике насчитываются сотни деревень, переживших трагедию Хатыни и вставших из пепла в послевоенные годы. Они тоже увековечены в хатынском мемориале. 
(слайд 13)
Ученик 1. Вот трагические истории некоторых из белорусских деревень.

Кровавую расправу учинили озверелые фашистские банды над крестьянами дер. Байки Пружанского района. Позже эта деревня восстала из пепла. 

Утром 22 января 1944 г. фашисты ворвались в деревню. Все население было согнано в сараи. Мужчин расстреливали группами по 6-7 человек. Женщин сожгли заживо. Страшная, мучительная смерть постигла детей. На них было натравлено 15 собак. По улице, освещенной пожарищем, собаки таскали изуродованные тела малышей. В доме крестьянина Гайдука фашисты застрелили в постели молодую мать, а новорожденного ребенка убили ударом о стену.
21 сентября 1942 г. рота головорезов получила задание уничтожить д. Борки Малоритского района. (Тоже была позже восстановлена). Подготовка в операции началась в ночь с 21 на 22 сентября. На рассвете гитлеровцы окружили Борки и согнали все население к центру деревни.

Расстрел начался в 9.00 и закончился в 18.00. Было уничтожено 705 человек, из них 372 женщины и 130 детей. Деревня разграблена и сожжена.
Исполняющий обязанности командира роты обер-лейтенант Мюллер сообщал: «При проведении операции в Борках израсходовано: винтовочных патронов 786 штук, патронов для автоматов – 2496 штук». Вот такие циничные подсчеты.
Кровавая трагедия разыгралась в дер. Заболотье Малоритского района. 

Приказом по 3-му батальону 15-го немецко-полицейского полка от 22 сентября 1942 г. 11-я рота получила задание уничтожить деревню и расстрелять все население.

Карательная операция началась в этот же день в 23.00. В 2 часа ночи 23 сентября фашисты подошли к деревне. Крестьян выталкивали из домов и гнали в здание школы. Силой оружия фашисты заставили рыть яму, над которой расстреляли 289 человек.
После окончания войны в разрушенные деревни не вернулись коренные жители, другие люди пришли на пепелища, построили новые деревни, но сохранили старые, довоенные названия.
Хатынский мемориал раскрывает еще одну тему – тему концентрационных лагерей. 
260 концлагерей и их отделений было организовано гитлеровцами в Белоруссии в 1941-45 гг.

В левой части мемориала сооружена скорбная «Стена Памяти» в память погибших узников. По всей длине стены в 128 метров сделаны ниши для мемориальных плит, на которых даны названия концлагерей и мест массового уничтожения людей, а также количество уничтоженных.
(слайд 14)
Вот некоторые из них:
Мемор.плита № 6. Лагерь смерти Малый Тростенец. Замучено и уничтожено 206500 чел.; 

Мемор.плита № 11. Концлагерь по ул. Широкой в Минске. Замучено 20000 человек;

Мемор.плита № 2. Концлагерь для детей в учхозе Красный Берег Гомельской области. Замучены сотни детей в возрасте от 8 до 14 лет.
(слайд 15)

Ученик 2. Остановитесь, люди! Ваш путь по мемориалу завершен. Перед вами - Вечный огонь – символ немеркнущей памяти народной о каждом четвертом, погибшем от рук фашистов на белорусской земле. Рядом с Вечным огнем – три березки. Зеленые весной и летом, пожелтевшие осенью, утяжеленные инеем зимой, они стоят словно в почетном карауле, они живут, как живем мы – трое из (слайд 16)                                                                                             четырех.




Вечный огонь…
Учитель. В отблесках его пламени – чешская Лидице, французский Орадур, кровавый ужас уничтоженной американскими агрессорами южно-вьетнамской Сонгми…

Вы покидаете Хатынь. Но она навсегда останется в вашем сердце, в вашей памяти.
Не забудет земля

Всех замученных, преданных пыткам, убитых,

Всех, кто жил на земле

Ради света, добра и труда.

В сокровеннейшей дружбе,

В проверенном братстве великом

Не забудем Хатынь

Никогда!

Никогда!

Никогда!

