Урок – путешествие
по теме: «В лермонтовских Тарханах»

с использованием ИКТ  в 7 классе

Вайцеховская Наталья Валентиновна, 
учитель русского языка и литературы МОУ СОШ 18 Кировского района городского округа гор. Уфа Республики Башкортостан. Педагогический стаж 23 года.
Цели урока: 
 -знакомство семиклассников с тарханским периодом жизни М.Ю. Лермонтова;

-привитие интереса к творчеству поэта;

-развитие навыков творческого воображения.

Оформление урока:

Название урока, годы жизни поэта и несколько его портретов разных лет жизни, фотография Барского дома в Тарханах.



На доске слова эпиграфа:

И вижу я себя ребенком; и кругом


Родные все места; высокий барский дом


И сад с разрушенной теплицей;


Зеленой сетью трав подернут спящий пруд,


А за прудом село дымится –и встают


Вдали туманы над полями.


В аллею темную вхожу я; сквозь кусты


Глядит вечерний луч, и желтые листы


Шумят под робкими шагами.

1. Вступительная часть, объявление целей урока. 
Поэтическая разминка.

Слово учителя. Добрый день, ребята. С сегодняшнего дня мы с вами продолжим знакомство с творчеством великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова, начатое в прошлые учебные годы.

Лермонтов прожил очень короткую жизнь, но успел за эти годы написать много прекрасных стихотворений, поэм, романов, драматических произведений. Он- целая эпоха в русской литературе.

В течение урока мы совершим небольшое путешествие в места, очень дорогие сердцу поэта, туда, где прошло его детство.


В 5-6 классах вы уже частично знакомились с биографией Михаила Юрьевича, изучали его стихи. Предлагаю перед нашим путешествием провести небольшую поэтическую разминку и вспомнить некоторые стихотворения Лермонтова.


(Учитель зачитывает строки из лермонтовских стихотворений, а ребята называют произведения).

…Под ним струя

Светлей лазури,

Над ним луч солнца золотой…

А он, мятежный, просит бури,

Как будто в бурях есть покой!

(«Парус»)

«Тучки небесные, вечные странники…»

(«Тучи»)

-Да, были люди в наше время,

Не то, что нынешнее племя…»

(«Бородино»)

«Ночевала тучка золотая

На груди утеса-великана…»

(«Утес»)

Учитель. Молодцы, ребята! Вы хорошо справились с заданием. Вспомните, пожалуйста, какими чувствами проникнуто большинство стихотворений М.Ю. Лермонтова? 
(чувствами тоски, грусти и одиночества)

А откуда же эта тоска?


Готовясь к уроку, вы читали статью учебника о биографии поэта и, думаю, сможете ответить на этот вопрос.

2. Проверка домашнего задания

(Ученики говорят о нерадостном детстве поэта, о смерти матери, о конфликтах между бабушкой Е.А.Арсеньевой  и отцом.) 


Учитель. Действительно, невеселые воспоминания детских лет. А еще Михаил рос болезненным ребенком и,  уже будучи взрослым, в драме «Странный человек» он передал свою тоску по матери такими словами; «На ее коленях протекали первые годы моего младенчества, ее имя… было первою моею речью, ее ласки облегчали мои первые болезни».


Мать Мария Михайловна умерла от  чахотки в феврале 1817 года, и от роду ей был всего лишь 21 год 11 месяцев и 7 дней.


Он был дитя, когда в тесовый гроб


Его родную с пеньем уложили,


Он помнил, что над нею черный поп


Читал большую книгу, что кадили,


И прочее… и что, закрыв весь лоб


Большим платком, отец стоял в молчанье.


И что когда последнее лобзанье


Ему велели матери отдать,


То стал он громко плакать и кричать.





( строки из «Сашки»)

Похоронена мать поэта в Тарханах. Обратите еще раз внимание на тему нашего урока.

Что такое Тарханы?


(Спрошенный ученик отвечает, что Тарханы – это имение бабушки поэта, которое находилось  в Пензенской губернии. Тут Лермонтов провел свои детские году, тут, в Тарханах, покоится прах матери, деда и самого поэта).

3. Объяснение нового материала.
Путешествие по Тарханам.

Учитель. Да, ребята. Тарханы – край лермонтовского детства. Уже позже, став известным поэтом, Михаил Юрьевич в своих произведениях часто вспоминал Тарханы, посвятил им немало стихотворных строк.


Вот как вспоминается ему далекий милый край.

(Заранее подготовленный ученик читает наизусть строки стихотворения, написанные на доске в качестве эпиграфа).


Сегодня мы имеем возможность побывать в местах, где прошло детство поэта. Мы совершим воображаемую экскурсию по Тарханам, посетим лермонтовские места. Ведь с 1934 года тарханская усадьба объявлена музеем, который открыт для посетителей с 1939 года.


Путешествовать по Тарханам нам помогут ваше воображение и слайды презентации «В лермонтовских Тарханах». Я, выступая в роли экскурсовода, проведу вас по памятным местам с помощью заранее подготовленных ребят.


Итак, в путь…


С чего же всё начиналось?..


Ученик  В Тарханы, к стоявшему на полугоре усадебному дому подъехал дальний московский обоз. Вместе с Елизаветой Алексеевной Арсеньевой вернулись в Тарханы из Москвы молодые супруги Лермонтовы, Юрий Петрович и Мария Михайловна. Они привезли с собой своего сына, родившегося в Москве в ночь со второго на третье октября 1814 года. Но супруги не смогли создать счастливой семьи. Вскоре после рождения мальчика произошел разрыв между матерью и отцом Михаила.

Воспитывался Мишель в пензенском имении Арсеньевых, в Тарханах, под бдительным надзором любящей бабушки Елизаветы Алексеевны. После смерти Марии Михайловны вся нежность бабушки, лишившейся единственной дочери, перенеслась на внука.
Учитель открывает презентацию.
 
Слайд 1. Здесь, в Тарханах, прошла половина жизни Михаила Юрьевича Лермонтова. Здесь, в дворянско-усадебной среде, в общении с природой, с простыми людьми получил поэт неизгладимые жизненные впечатления.
Начинается просмотр компьютерной презентации
с комментариями учителя
 и выступлениями заранее подготовленных учеников

Слайд 2. Тарханские просторы. Комментарий к слайду, сти, читает заранее подготовленный ученик.

Слайд 3. Тарханы… Чтение учителем текста слайда.

Слайд 4. Текст слайда. Комментарий учителя. …В детстве наружность его невольно обращала на себя внимание. Маленького роста с бледным лицом и большими карими глазами. Когда Мише исполнилось 7 лет, бабушка окружила  его деревенскими мальчишками. Это было потешное войско юного барчука. В военном мундирчике изображен Лермонтов на протрете, увы, неизвестного художника.


Государственный Лермонтовский музей-заповедник «Тарханы» имеет 3 экспозиционных комплекса. В состав первого входят: бывший барский дом, церковь Марии Египетской, восстановленные людская изба и дом ключника, заповедный парк, три фруктовых сада, дубовая роща, пруды. Второй комплекс – это кладбище Арсеньевых-Лермонтовых с часовней над ним, могила отца, сельская церковь и сторожка. Третий комплекс – имение «милой тетеньки» Апалиха, второй дом Лермонтова. Мы находимся не территории 1 и 2 комплексов.

Слайд 5. Комментарий учителя. Общий вид усадьбы. Тут прошло детство поэта. Сюда он всегда стремился. В этом доме Лермонтов пережил смерть матери и разлуку с отцом, впервые приобщился к основам наук, впервые взял в руки карандаш, впервые прикоснулся к клавишам рояля. Сюда он приезжал в отпуск зимой 1836 года и всегда в Тарханах «всё ходило около Мишеньки». И, не случайно, размышляя о жизни и смерти, Михаил Юрьевич мечтал быть похороненным в Тарханах.

Слайд 6. Анфилада парадных комнат. Текст слайда. Комментарий учителя. …Часто они с волнением обсуждали различные политические события.


Слайд 7. Зала. Комментарий учителя. На стенах – семейные портреты. Рос Миша болезненным ребенком, ходить начал лишь после четырех лет. И часто, ползая по застланному сукном полу, рисовал на нем мелом. Видимо, талант художника проявился в нем очень рано, раз на самом раннем дошедшем до нас портрете он изображен с листом бумаги и мелком в руке. (Рассматривается портрет, расположенный на классной доске).


Слайд 8. Чайная. Текст слайда. Комментарий учителя. …И часто из окон этой комнаты мальчик видел, как за мелкие провинности отправляют для наказаний на конюшню поваренка, как прямо на подворье наказывают конюха.

Слайд 9. Классная комната. Текст слайда. Комментарий учителя. …На полках – книги на русском, немецком, французском языках на различные темы. Среди сверстников Лермонтов выделялся разносторонними интересами: много читал, лепил из воска, хорошо рисовал.


Слайд 10. Кабинет М.Ю. Лермонтова. Комментарий учителя. В центра – большой письменный стол, на нем – книги русских и иностранных авторов. Над столом – портреты литераторов, а посередине – портрет А.С. Пушкина, творчество которого он боготворил.

Слайд 11. Комната Арсеньевой. Текст слайда. 

Слайд 12. Портрет М.Ю.Лермонтова работы Ф.О.Будкина. Текст слайда. Комментарий учителя. Это один из самых известных портретов поэта.

Слайд 13. «Траншеи»- место детских игр маленького Михаила. Комментарий учителя. Эти траншеи вырыты, вероятно, под руководством какого-либо солдата-инвалида или ополченца. С каким упоением, наверное, слушал юный Михаил рассказы бывалых солдат о походах и сражениях!

Слайд 14.  Старый пруд. Текст слайда. Комментарий учителя. По плотине Среднего пруда можно выйти на высокий холм, где откроются те самые «траншеи»- место детских военных игр будущего поэта.

Слайд 15. Дом ключника. Текст слайда. Чтение учеником сообщения о Доме ключника. Дом был восстановлен в 1968 году и сейчас в нем выставлены крестьянская одежда, старинный ткацкий санок, сундук, окованный железом, и другие нехитрые вещи крестьянского быта.

Слайд 16. Картина М.Ю.Лермонтова «Кавказский вид близ селения Сиони». Комментарий учителя. Это одна из самых больших работ Лермонтова-художника. Картина выставлена в Барском доме и является одним из самых ценных экспонатов.

Слайд 17.  Фамильная часовня. Текст слайда. Комментарий учителя. Здесь, в тишине, под ветвями старого раскидистого дуба, вспоминаются лермонтовские строки: 
«Пускай холодною землею

Засыпан я,

О друг! всегда, везде с тобою

Душа моя!


Слайд 18. Дуб, посаженный Лермонтовым. Текст слайда наизусть читает ученик.  Комментарий учителя. Этот дуб растет в южной части тарханского парка на берегу пруда, а посажен, по преданию, самим поэтом. Лермонтов любил это дерево, олицетворяющее собой мужество, твердость и вечность.

Слайд 19. Церковь Михаила Архангела. Текст слайда. Комментарий учителя. И, вероятно, именно тут состоялось отпевание тела М.Ю.Лермонтова, т.к. в Пятигорске, где он погиб, отпевания не было.

Слайд 20.  Личные вещи Лермонтова. Текст слайда. 

Слайд 21. Памятник на могиле поэта. Текст слайда. Комментарий учителя. Еще в возрасте 16 лет юный поэт писал:
…Я родину люблю

И больше многих: среди ее полей

Есть место, где я горесть начал знать,

Есть место, где я буду отдыхать,

Когда мой прах, смешавшися с землей,

Навеки прежний вид оставит свой.


Эти стихи оказались пророческими. Убитый и похороненный на Кавказе, он не остался там навечно. Гроб с его телом в марте 1842 года был излечен из могилы и привезен тарханскими мужиками домой. Здесь поэт был перезахоронен рядом с могилами матери и деда. Надпись на могиле гласит:
«Михайло Юрьевичь

Лермонтовъ

Родился 1814-го года, 3-го октября.

Скончался 1841-го года, 15-го июля.


«Какие силы были у этого человека! Что бы сделать он мог!...» Эти слова великого писателя Л.Н.Толстого выражают боль невосполнимой утраты!

Слайд 22. Памятник М.Ю.Лермонтову. Скульптор О.Комов.
4. Итоги урока.

 Учитель. Итак. ребята. Наша экскурсия по Государственному музею-заповеднику «Тарханы» подходит к концу. Мы посетили места, связанные с юными годами поэта, вспомнили некоторые страницы его детских лет . Теперь вам, наверное, станут более понятны многие строчки лермонтовских произведений. Уже на следующем уроке мы начнем знакомство с «Песней про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова». Кстати, фамилию для главного героя поэт взял тоже тарханскую: здесь проживали Калашниковы – его современники. 


Вновь обратимся к эпиграфу нашего урока. Впечатления и воспоминания детства остаются с человеком навсегда. В этом вы еще не раз убедитесь, обращаясь к творчеству Михаила Юрьевича Лермонтова.
Оценки за урок.

Домашнее задание.
Устные ответы на вопросы параграфа
о биографии М.Лермонтова.
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